Et IA, sem. letni 2017/18
Rownania rozniczkowe. Zestaw 7

1. Podane réwnania sprowadzi¢ do uktadéw réwnan rézniczkowych liniowych pierwszego
rzedu

a) y" =5y + 4y =t, b) y@ 44" =sint, c) Y —y =

d) y"+y=tgt, e) y"+y" =5y +3y=0 y(0) =0,5(0) =1,4"(0) = -2.

2. Znalez¢ macierze fundamentalne Z(t) dla ukladéw réwnan rézniczkowych liniowych
VL= % Y2ty

1= =Ty + =
a) {y} BTy { Y 0 = -y
Y2 vh= 2y1 — Yo

3. ZnaleZ¢ rozwiazania podanych uktadéw réwnan rézniczkowych liniowych (dwiema meto-
dami: metoda macierzowa oraz przez sprowadzenie uktadu do rownania liniowego wyzszego

rzedu)
yi= 3y — 2y
. 11(0) =2, 42(0) =3
{yé_ W0 =2, w0
y1= 3y1+y2+3ys
Yps = —2y1 — Y3
Y= —251 — 2+
= 3x+6y+ Tz
Y= xz+bdy+4z , z(0)=2(0)=0, y(0)=1
7= —x—06y—>5z
¥ = —br+2y+é
Y= xz—6y+e
x’: 2u—xz+1 B L
x 20 —y
y = x4+ 2
x r—y+1
Y= —cr+y+2
x’ T+ 3y
Yy = x—y+8sin2t

(wsk. przewidzieé rozwigzanie szczegdlne w postaci xs = Asin 2t + B cos 2t,
= C'sin2t + D cos2t)
. = 3r—y+sint
0 {

/

y = 2y —cost

(wsk. przewidzie¢ rozwigzanie szczegdlne w postaci r4 = Asint + B cost,
ys = C'sint + D cost)



: = 3r—y—1
() { R
() = 3xr—y+sint—1
y = 2y—cost+2

= 2
(1) y = 3xr+2y , x(0)=1, y(0) =0, 2(0) = 2.
Z= x+y+2z

Odpowiedzi do zad.3 (a) y1(t) = 2e?(cost — 2sint), ya(t) = e*(3cost —sint),

(b) y1(t) = Cre?t + Coel(—cos2t + sin2t) — Csel(cos2t + sin2t), ya(t) = —Cre* + Czel cos2t +
Cselsin2t, ys3(t) = Cael cos 2t + Csel sin 2t,

(c) (t) = =27t + 22 y(t) = —e P + 2%, 2(t) = 2e7! — 2e*,

(2) z(t) = Cl+CQe2t+3t+4, y(t) = C1 — Coe® + 3t — 1,

(h) z(t) = 3C1€?* + Ce™2 — 3sin2t, y(t) = Cre? — Cre 2 + sin 2t — 2 cos 2t,
(i) z(t) = C1e3 4 Coe® — Zsint, y(t) = Coe® — Lsint + 2 cost,

() z(t) = Cre3t + Care®, y(t) = Coe? — 1,

(k) 2(t) = Cre3t + Cye?t — 2 2sint, y(t) = Coe® — %Sint + %cost -1,

() z(t) = e, y(t) = 3te?, z(t) = 2e* + te? + 32



